Приложение 1.

Урок №29. Признаки разговорной речи. 

Невербальные средства общения.
                                   Тип урока - повторительно-обобщающий
Цели урока: 

1) повторить и углубить сведения о признаках разговорной речи;
2) выявить интонационные особенности разговорной речи, роль мимики и жестов в устном общении, характерные языковые средства;
3) привить интерес к русскому языку.
Методы: слово учителя, беседа, наблюдение и анализ, самостоятельная
работа.
Приёмы: обобщение, анализ. 

Оборудование: учебники и рабочие тетради, карточки.
Ход урока:
                                    Эпиграф:
Научиться говорить –

значит научиться строить высказывания.
                                                                                                                      М. М. Бахтин
I.     Организационный момент. 

П.    Проверка домашнего задания:
1.
Фронтальный опрос:
· Каковы функции и назначение разговорного стиля речи?

· Какова сфера применения разговорного стиля речи?

· Назовите разновидности разговорного стиля речи.

· Какова тематика разговорной речи?

· В каких формах существует разговорная речь?

· Назовите характерные черты разговорного стиля.

2.
Упражнение № 493.
-
Охарактеризуйте  разницу  между  разговорными  и  просторечными
средствами языка.
III.   Сообщение темы и целей урока.
· Выступления учащихся с сообщениями по вопросам:

· «Звуковая сторона речи разговорного стиля».
В разговорном стиле важнейшую роль играет звуковая сторона речи, и прежде всего интонация. Непринуждённая речь отличается резкими повышениями и понижениями тона, удлинением, «растягиванием» гласных, скандированием гласных, паузами, изменениями темпа речи.
Часто слова и их формы в разговорном стиле имеют ударение, не совпадающее с ударением в более строгих стилях речи, например, прúговор(нормативное приговóр), звóнишь {звонúшь), прикрėпит {прикрепúт), развúлась {развилáсь) и т. д.

-
«Лексика разговорного стиля».
Разговорная лексика, входящая в состав лексики устной речи, употребляется в непринужденной беседе и характеризуется различными оттенками экспрессивной окраски. Разговорные слова принадлежат к разным частям речи. Выделяются:
· существительные: балагур, враньё, ерунда, задира, злюка, картошка,
дурачина, чепуха, чушь, электричка и др.;
· прилагательные: долговязый, дотошный, носатый, нынешний, кусачий, развесёлый и т. д.;
-
глаголы:   вздремнуть,   вопить,   впихнуть,   грохнуться,  ехидничать,
жадничать, огорошить, прихворнуть, чудить и др.
-
наречия: вкривь, вприкуску, втихомолку, донельзя, чуточку и др.
Разговорный      оттенок      имеют      и      некоторые      фразеологизмы.
Стилистически они выразительны и содержат разнообразные экспрессивно-оценочные оттенки: иронический, пренебрежительный, шутливый. Фразеологизмы характеризуются структурным разнообразием: ветер в голове, глядеть в оба, ждать не дождаться, заварить кашу, лезть из кожи вон, обвести вокруг пальца, яблоку негде упасть и др.
-
«Словообразовательные особенности разговорного стиля».
Словообразовательные особенности разговорного стиля связаны с его
экспрессивностью и оценочностью.
Широко употребительны суффиксы субъективной оценки со значением ласкательности, неодобрения, увеличительности и др.
Так в разряде существительных используются следующие суффиксы, придающие словам разговорный характер:
· ак/-як: добряк, здоровяк;
· ан/-ян: старикан, грубиян;
· ач: бородач, силач;
· ежк(а): зубрежка, кормежка;
· отн(я): беготня, пачкотня;
· ыш: глупыш, крепыш;
-яг(а): доходяга, работяга и др.
Для прилагательных, имеющих разговорный характер, можно выделить суффиксы:
· аст-: глазастый, языкастый;
· енн-: здоровенный, обалденный.
К разговорной лексике относятся глаголы на:
· ничать: бродяжничать, жеманничать;
· ивать: пошаливать, поговаривать.
· «Синтаксис разговорной речи».
Большим своеобразием отличается разговорный синтаксис.
К характерным чертам литературно-разговорного синтаксиса относятся:
1.
Широкое    использование    вопросительных    и    побудительных
предложений:
Кого они любят? Что им надо? (М. Горький).
За что ты его терзаешь? Ну, иди, старик! Марш! (М. Горький).
2.
Использование неполных предложений в диалоге:
- А что, Денисов хороший? - спросила она. - Хороший.
3.
Часто допускаются лексические повторы:
Надо,   чтоб парень был видный,   из себя красивый. Да,  да,  да.  (Н. Островский).
4.
В   устной   разговорной  речи   много   своеобразных  оборотов,   не свойственных книжной речи:
Люди как люди. Что за человек! Нашел с кем дружить!

 IY. Актуализация знаний. 

Работа учащихся в группах.
1 группа - № 481(11). Графически обозначьте, где бы сделали большие (//) и малые (/) паузы, где усилили бы (↑) и где ослабили бы (↓) голос, выделите признаки  разговорного   стиля:   в  лексике,   словосочетаниях,   устойчивых оборотах речи, структуре предложений.
2 группа - № 491. Понаблюдайте за интонацией, обозначьте графически
паузы,    повышения    и    понижения    голоса.    Найдите    разговорные    и просторечные слова и речевые обороты.
3 группа - № 494. Найдите разговорные слова и обороты речи в отрывке из повести А. С. Пушкина «Барышня-крестьянка».
4 группа - № 495. Отметьте в письме А. С. Пушкина А. X. Бенкендорфу
слова, обороты речи, уместные и в настоящее время в официальном письме высокопоставленному   лицу   и   слова,   обороты,   которые   Вы   считаете архаичными, неуместными в наше время.
V.
Творческая работа с последующей проверкой.
-
Замените предложения синонимичными разговорными конструкциями.
Карточка №1 (группы 1 и 2)
Пытаясь информировать каждого человека о достоинствах науки, популяризаторы, с одной стороны, выполняют благородную задачу, с другой стороны - порождают опасное ощущение благополучия.
Карточка №2 (группы 3 и 4)
Заинтересовавшись историей инквизиции, я выучил испанский язык.
VI.
Разыгрывание ситуаций. (Работа в парах)
· Мы говорили сегодня о словесных речевых средствах.  Вспомните,
пожалуйста, невербальные средства общения.
· Реализуйте следующие коммуникативные намерения, используя только
несловесные средства общения.
· пригласите пройти
- поблагодарите
· позовите
- посоветуйте
· остановите
- возразите
· обрадуйтесь
- пообещайте
· попросите
- потребуйте
· удивитесь
- извинитесь
· Какова роль жестов и мимики в устном общении?

Контактное общение в большей мере позволяет услышать, почувствовать различные оттенки высказанной мысли. Этому, безусловно, помогает возможность не только слышать говорящего, но и видеть его мимику, жесты, телодвижения.
При определенных речевых ситуациях невербальные средства общения становятся особенно важными.
VII.
Подведение итогов урока.
Оценивание. (Признаки разговорной речи. Невербальные средства общения).
VIII.
Дом. задание: № 489.
